Propozice

Mistrovství ČR v curlingu – Mixy 2009

Pravidla
Mistrovství bude sehráno dle platných pravidel curlingu s těmito dodatky:

1) Do utkání musí týmy nastoupit v plném složení, tzn. o čtyřech hráčích (dva muži a dvě ženy). Hráči a hráčky se v průběhu celého utkání při odhodech pravidelně střídají.

2) V průběhu utkání lze vystřídat jednoho hráče dle soupisky, přičemž musí být zachován princip složení týmu a střídání při odhozech dle bodu 1).
Herní systém
Pořadatelem Mistrovství České republiky v curlingu mixů je 1. CK Brno spolu s Gymnáziem Matyáše Lercha, CK Valící se šutráky, RPK Brno a Český svaz curlingu.

MČR mixů je víkendovým turnajem, jehož herní systém aktualizuje každoročně OV MČR Mixů na základě počtu přihlášených týmů. Týmy herní systém mistrovství i s rozlosováním obdrží nejpozději 7 dnů před soutěží.

MČR mixů se mohou zúčastnit pouze řádně registrovaní hráči, kteří v roce konání mistrovství dovršili nebo dovrší nejméně 15 let.

Časový limit utkání: 8 endů, tedy 2 hodiny.

Vzdání utkání: Vzdát utkání je možno pouze z vážných zdravotních důvodů. Nastane-li tato situace, tým, kterému bylo utkání vzdáno, získává dva body, k již vyhraným endům se mu přičítá polovina nedohraných endů (zaokrouhleno nahoru) do položky endy a 1,5 násobek nedohraných endů (zaokrouhleno nahoru) do položky kameny.

Čekací doba: Čekací doba činí 5 minut. Sankce za pozdní nástup k utkání jsou:

· do 10 minut – 1 end, 1 kámen;

· do 15 minut – 3 endy, 3 kameny;

· po 15 minutách – kontumace = 2 body, 6 endů, 9 kamenů.

Tým, který se dostaví po začátku utkání, je v pořadí na odhoz jako první.

Soupiska do utkání: Tým je povinen nejpozději 10 minut před svým prvním utkáním na mistrovství písemně nahlásit svou soupisku dle jmenovité přihlášky rozhodčímu. Současně tým ČR předloží registrační průkazy hráčů. Soupiska zahrnuje maximálně 6 hráčů.

V průběhu mistrovství může tým na svoji soupisku dopsat další hráče (do maximálního počtu šesti) ze svého klubu (anebo s platným hostováním) a musí předložit registrační průkazy těchto nových hráčů rozhodčímu. Tito hráči musí mít platnou lékařskou prohlídku (viz níže).

V průběhu mistrovství může tým nastupovat k jednotlivým utkáním v libovolném pořadí (s hráči zapsanými v soupisce) za předpokladu dodržení pravidla o střídání odhozu muž žena

Losování kamenů na dráhy: Proběhne před zahájením prvního utkání hracího dne a je plně v kompetenci hlavního rozhodčího.

Lékařská prohlídka: Hráči, kteří potvrzení o lékařské prohlídce nepředložili v rámci MČR mužů a žen 2008/09 nebo MČRJ 2009, tuto předloží na sekretariát ČSC nejpozději deset dnů před zahájením soutěže.

Postihy: Odhlášení týmu po podání závazné přihlášky je postiženo propadnutím startovného ve prospěch pořadatele, jmenovitě klubu 1. CK Brno.

Ceny pro vítěze
Vítěz MČR mixy převezme putovní pohár MČR mixy, jednotliví členové týmu malé poháry. První tři týmy obdrží medaile. Další ceny jsou v kompetenci pořadatelů.
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