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UKÁZKA: UČEBNICE str. 48 – Narození Ježíšovo (Evangelium sv. Lukáše)

O odplatě (Evangelium sv. Matouše)
Slyšeli jste, že bylo řečeno: „Oko za oko, zub za zub.“ Já však vám pravím, abyste se zlým nejednali jako on s vámi; ale kdo tě uhodí do pravé tváře, nastav mu i druhou; a tomu, kdo by se s tebou chtěl soudit o košili, nech i svůj plášť. Kdo tě donutí k službě na jednu míli, jdi s ním dvě. Kdo tě prosí, tomu dej, a kdo si chce od tebe vypůjčit, od toho se neodvracej. (Mt 5,38-42)
O lásce k nepřátelům  

Slyšeli jste, že bylo řečeno: „Milovati budeš bližního svého a nenávidět nepřítele svého.“ Já však vám pravím: Milujte své nepřátele a modlete se za ty, kdo vás pronásledují, abyste byli syny nebeského Otce; protože on dává svému slunci svítit na zlé i dobré a déšť posílá na spravedlivé i nespravedlivé. Mt 5,43-45)
Jak se modlit
	Otče náš, jenž jsi na nebesích,

posvěť se jméno tvé.

Přijď království tvé. 

Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. 
	Chléb náš vezdejší dej nám dnes. 

A odpusť nám naše viny, jakož i my odpouštíme našim viníkům. 

A neuvoď nás v pokušení, 

ale zbav nás od zlého. 


Odpustíte-li totiž lidem jejich poklesky, odpustí také vám váš nebeský Otec; ale když lidem neodpustíte, ani váš Otec vám neodpustí vaše poklesky. (Mt 9-15)
O posuzování druhých  

Nesuďte, abyste nebyli souzeni. Neboť podle toho, jak soudíte, budete sami souzeni, a mírou, kterou měříte, bude naměřeno i vám. Jak to, že vidíš třísku v oku svého bratra, a trám ve svém oku nepozoruješ? [...] Co tedy chcete, aby lidé dělali vám, to všechno dělejte vy jim, neboť to je celý Zákon i Proroci. (Mt 7,1-3,12 )
O majetku  

Ježíš pak řekl svým učedníkům: „Skutečně, říkám vám: Bohatý jen nesnadno vejde do nebeského království. Znovu vám říkám: Snadněji projde velbloud uchem jehly, než bohatý vejde do Božího království.“ Když to učedníci uslyšeli, velmi se zděsili a řekli: „Kdo tedy může být vůbec spasen?“ Ježíš na ně pohlédl a řekl jim: „U lidí je to nemožné, u Boha však je všechno možné. [...] Mnozí první však budou posledními a poslední prvními.“ (Mt 23-26,30)  

	Podobenství o dvou stavitelích 
Každý tedy, kdo slyší má slova, a podle nich jedná, může se srovnat s moudrým člověkem, který si postavil dům na skále. Spadl dešť a přivalila se povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – ale nezřítil se, protože měl základy na skále. A každý, kdo slyší tato má slova, ale podle nich nejedná, může se srovnat s pošetilým člověkem, který si dům vystavěl na písku.  Spadl dešť, přivalila se povodeň, přihnala se vichřice a obořila se na ten dům – a zřítil se, a jeho pád byl hrozný. (Mt 7,24-27)
	


UKÁZKA: UČEBNICE str. 49 – Podobenství o rozsévači (Evangelium sv. Lukáše)
UKÁZKA: UČEBNICE str. 49 – Ježíšova smrt (Evangelium sv. Marka)
Z 1. Listu apoštola Pavla Korintským
Kdybych mluvil jazyky lidskými i andělskými, ale neměl přitom lásku, jsem  jako zvučící kov a řinčící zvon. Kdybych měl dar promlouvat z vnuknutí, rozuměl všem tajemstvím, ovládal všecko, co se může vědět, a víru měl v největší míře, takže bych hory přenášel, ale neměl lásku, nejsem nic. A kdybych rozdal v almužnách všechno, co mám, a (pro druhého) do ohně skočil, ale neměl přitom lásku, nic mi to neprospěje. 

Láska je shovívavá, dobrosrdečná, láska nezávidí, láska se nevychloubá, nenadýmá, nedělá, co se nepatří, nemyslí jen a jen na sebe, nerozčiluje se, zapomíná, když jí někdo ublíží, má zármutek, když se dělá něco špatného, ale raduje se, když lidé žijí podle pravdy. Všecko omlouvá, všemu věří, všecko vydrží.

Láska nikdy nepřestává. Dar promlouvání zanikne. Vždyť kusé je všecko naše poznání, nedostatečné je naše promlouvání z vnuknutí. Ale až přijde to, co je dokonalé, zanikne to, co je částečné. 

Když jsem byl dítě, mluvil jsem jako dítě, smýšlel jsem jako dítě, myslil jsem jako dítě. Když se však stal ze mne muž, všecko dětské jsem odložil. V tomto životě všecko vidíme jen jako v zrcadle, nejasně, ale jednou to uvidíme tváří v tvář. Tady na zemi poznávám věci jenom nedokonale, ale jednou budu poznávat dokonale, podobně jak (Bůh) poznává mne. Tak tady trvá víra, naděje a láska, tato trojice. Ale největší z nich je láska. (1K 13,1-13)
UKÁZKA: UČEBNICE str. 49 –  Zjevení Janovo (Apokalypsa) 
Tu jsem viděl, jak Beránek rozlomil první ze sedmi pečetí, a slyšel jsem, jak jedna z těch čtyř bytostí řekla hromovým hlasem: „Pojď!“ A hle, bílý kůň, a na něm jezdec s lukem; byl mu dán věnec dobyvatele, aby vyjel a dobýval.  (6,1-2)

Když Beránek rozlomil druhou pečeť, slyšel jsem, jak druhá z těch bytostí řekla: „Pojď!“ A vyjel druhý kůň, ohnivý; a jeho jezdec obdržel moc odejmout zemi mír, aby se všichni navzájem vraždili; byl mu dán veliký meč. (6,3-4) [...] 

A když Beránek rozlomil čtvrtou pečeť, slyšel jsem hlas čtvrté bytosti: „Pojď!“ A hle, kůň sinavý, a jméno jeho jezdce Smrt, a svět mrtvých zůstával za ním. Těm jezdcům byla dána moc, aby čtvrtinu země zhubili mečem, hladem, morem a dravými šelmami. (6,7-8) 

A hle, když rozlomil šestou pečeť, nastalo veliké zemětřesení, slunce zčernalo jako smuteční šat, měsíc úplně zkrvavěl a nebeské hvězdy začaly padat na zem, jako když fík zmítaný vichrem shazuje své pozdní plody, nebesa zmizela, jako když se zavře kniha a žádná hora a žádný ostrov nezůstaly na svém místě. (6,12-14)

Viděl jsem mrtvé, mocné i prosté, jak stojí před trůnem, a byly otevřeny knihy. Ještě jedna kniha byla otevřena, kniha života. A mrtví byli souzeni podle svých činů zapsaných v těch knihách. (20,12)

A viděl jsem od Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, krásný jako nevěsta ozdobená pro svého ženicha. A slyšel jsem veliký hlas od trůnu: „Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, Bůh bude přebývat mezi nimi a oni budou jeho lid; on sám, jejich Bůh, bude s nimi a setře jim každou slzu s očí. A smrti již nebude, ani žalu ani nářku ani bolesti už nebude – neboť co bylo, pominulo.“ (21,2-21,4)
Doplňky k Literatuře v kostce II. – Indie, Čína, křesťanská Bible





Literatura ve staré Indii ( Védy – UKÁZKA: UČEBNICE str. 28 – 





( Upanišady – filozofické výklady, úvahy a dialogy: ukázka z upanišady o Švétakétuovi a jeho otci Aruniovi


„Přines mi z tohoto stromu fík.“


„Zde jest, ctihodný.“


„Rozpůl jej!“


„Je rozpůlen.“


„Co v něm vidíš?“ 


„Nic, ctihodný.“


„A přece z toho, co vůbec nepozoruješ, můj milý, vyroste stejně velký fíkovník. A vezmi sůl a vlož ji do vody. Vidíš onu sůl stále?“


„Nevidím, ctihodný.“


„Ochutnej vody.“


„Je slaná, ctihodný.“


„Nevidíš soli, ač je ve vodě. Stejně nepozoruješ, tady na světě, můj milý, prapodstatu všech věcí, a přece tu ve skutečnosti je. Všichni tvorové přicházejí z prapodstaty, třebas to nevědí. A ať jsou zde čímkoli, buď tygrem nebo lvem, vlkem nebo kancem, červem nebo ptákem, ovádem nebo mouchou, stávají se nakonec zase touto prapodstatou. Ta je základem všeho, co tu je. Ta je to nejvyšší skutečné. To je tvoje Já, to jsi ty.“


Jaroslav Blažke: Kouzelné zrcadlo literatury I.�



�
�



( Mahábhárata (= Velká válka Bháratovců) 


– epos; nejrozsáhlejší skladba světa, kolem 200 000 veršů (rozsah Mahábháraty k Íliadě s Odysseiou dohromady je přibližně 6,5:1). Základní dějová linie: Král Šantanu z rodu Kuruovců se zamiluje do krásné rybářovy dcery Satjavatí. Narodí se jim dva synové, ti se ožení, avšak zemřou předčasně, aniž by zplodili syny. Podle starého zvyku je vyzván jejich nevlastní bratr Vjása, aby se s vdovami miloval a zplodil s nimi syny. Vjása je ale odpudivě ošklivý – jedna vdova proto při milování s Vjásou zavře oči, a narodí se jí slepý Drhtaráštra. Druhá vdova při pohledu na Vjásu zbledne, a narodí se jí syn Pándu, což znamená Bledý. 


Prvorozený Drhtaráštra jako slepec vládnout nemůže, a proto se ujme vlády mladší Pándu. 


Pándu má dvě ženy, které mu porodí pět synů: Judhišthiru, Ardžunu, Bhímu, Nakulu a Sahadévu. Této pětici se říká Pánduovci. Ve skutečnosti jsou Pánduovci syny bohů.


Slepému Drhtaráštrovi manželka porodí sto synů v čele s nejstarším Durjódhanou, který je ve skutečnosti vtělením hrozného démona. Stovce Drhtaráštrových potomků se říká Kuruovci. 


Ústředním tématem vyprávění je boj mezi oběma rodovými větvemi. 


Pánduovci jsou vychováváni společně s Kuruovci. Durjódhana je však nenávidí, protože již od dětství ve všem (v jízdě, boji, střelbě) Kuruovce předčí. Když má být po právu jmenován králem prvorozený Judhištira, Durjódhana se rozhodne Pánduovce zákeřně zabít. Vláká je do domu speciálně zhotoveného z laku, kde mají uhořet i se svou matkou. Pánduovcům se však podaří uprchnout.


Nepoznáni prožívají v lesích různá dobrodružství, pobíjejí démony a Ardžuna vyhraje v soutěži ruku krásné princezny Draupadí, když jako jediný zasáhne šípem terč zavěšený na nebi. Kuruovci jsou opět poraženi. 


Když se vítězní Pánduovci vracejí domů, zvolá Ardžuna na matku: „Podívej, co jsme dnes dostali!“ Matka Pánduovců, skloněná nad vařením, v domnění, že synové přináší pouze almužnu, vykřikne: „Spravedlivě se o ni rozdělte!“ (= omyl) Slovo matky je posvátné, a tak se krásná Draupadí stává společnou manželkou všech pěti bratří. 


Pánduovci se spřátelí s moudrým náčelníkem Kršnou, který se stane jejich rádcem. Kršna je vtělením boha Višnu. 


Slepý král se rozhodne odkázat Pánduovcům půl království. �
Tím však opět vyvolá závist a nenávist Kuruovce Durjódhany, který vyzve Pánduovce ke hře v kostky. Judhištira výzvu přijme a utká se s Durjódhanovým strýcem, nepřekonatelným mistrem v kostkách. Kostky jsou falešné a Judhištira postupně prohrává veškerý svůj majetek, sebe, své bratry i krásnou Draupadí. 


Draupadí odmítá Durjódhanu s tím, že její manžel Judhištira ji prohrál až poté, co prohrál sám sebe, a jako otrok na ni tudíž nemohl mít žádné právo. Durjódhana však její námitky ignoruje a přede všemi Kuruovci a bezmocnými Pánduovci se ji pokusí zneuctít: strhává z ní šaty. V tu chvíli zasáhne Kršna a nedopustí, aby Kuruovci spatřili Draupadí nahou. 


Spravedlivý slepý král Drhtaráštra, otřesený zpupností svých synů, s omluvami vrací Draupadí svobodu a slibuje jí splnit tři přání. Draupadí si přeje svobodu pro Judhištiru a jeho bratry, nic víc nežádá. 


Král Drhtaráštra zruší partii a vrátí Pánduovcům majetek i svobodu. Vzápětí je však sehrána druhá partie – poražený musí odejít na dvanáct let do vyhnanství a pak musí strávit rok mezi lidmi nikým nepoznán. (= nesplnitelný úkol) Pánduovci opět prohrávají a odcházejí do vyhnanství.


Pánduovci a Draupadí stráví dvanáct let v lesích. Vykonají mnoho hrdinských činů a zažijí řadu dobrodružství. Třináctý rok vyhnanství se jim podaří strávit mezi lidmi nikým nepoznáni, přesně podle úmluvy, a to i přesto, že po nich zvědové Kuruovců neustále pátrají. (= úkol splněn)


Po uplynutí třináctileté lhůty se Pánduovci vracejí domů, marně však žádají své bratrance, aby jim vrátili polovinu království. Moudrý Judhištira chce zabránit bratrovražedné válce, a proto by se spokojil i s pouhými pěti vesnicemi, ale Durjódhana odmítá i tento skromný požadavek. 


Obě strany se začínají chystat k válce. Dvě obrovské armády se utkají v bitvě, která trvá osmnáct dnů – včetně dohodnutých nočních přestávek. Kršna bojuje na straně Pánduovců jako Ardžunův vozataj a rádce. Po osmnácti dnech jsou pobiti nebo zajati poslední nepřátelé Pánduovců a Durjódhana padne v souboji s jedním z pěti bratří. 


Drhtaráštrova manželka v zoufalství nad smrtí svých synů proklíná Kršnu. Šestatřicet let po velké bitvě se kletba vyplní a Kršnu náhodou zastřelí v lese lovec, který si ho splete s laní. Pět Pánduovců se pak rozhodne opustit svět a jeden po druhém umírají v Himaláji. 


�
�






Armády Pánduovců a Kuruovců jsou seřazeny k boji, ale Pánduovec Ardžuna váhá: 


Ó Kršno, když vidím své vlastní příbuzné... v bojovém seskupení, údy mi malátní, vysychá mi v ústech, chvěji se po celém těle a vlasy se mi ježí. (...) Nemohu se udržet na nohou a mysl jako by mi bloudila. (...) v tom, že v boji mám zabíjet příbuzné, nespatřuji nic dobrého. Netoužím po vítězství... ani po vládě, ani po radostech. (...) Lépe by pro mě bylo, kdybych se nebránil a beze zbraně byl v bitvě zabit...


Krišna, který v bitvě řídí Ardžunův válečný vůz, se Ardžunovi dává poznat jako vtělení (= avatar) boha Višnu, a vysvětluje mu: Mudrci se netrápí ani nad mrtvými, ani nad těmi, kdo žijí. (…) Podobně jako v tomto těle duch prožívá mládí, dospělost a stáří, stejně tak nabývá i jiná těla. Tím se moudrý nedá mást. (…) vždyť doteky s hmotným světem, vyvolávající horko a chlad, blaho a strast, přicházejí a odcházejí, jsou nestálé. Snášej je trpělivě, Bháratovče. Jedině moudrý člověk, kterého ony nerozruší a pro něhož jsou blaho i strast totožné, ó býku mezi muži, jen ten je hoden nesmrtelnosti. Není vzniku pro nejsoucno a jsoucno nezaniká, hranici obou však vidí ti, kdo nazírají pravou skutečnost. Věz však, že to, čím je toto vše proniknuto, nelze zahubit. Nikdo nemůže přivodit zkázu toho, co nepomíjí. Praví se, že tato těla vtěleného, který je trvalý, nezničitelný a nezměřitelný, jsou konečná. Proto bojuj, ó Bháratovče. 








Bohyni Kálí byly obětováni lidé





Indra vládne hromu a bleskům





Višnu = Udržovatel světa





Šiva = Ničitel světa





Brahma = Stvořitel světa








Buddhismus Prince Siddhárthu Gautamu (563–486 př. n. l.) jeho královský otec tak miloval, že ho chtěl uchránit od každého utrpení. Proto jej zavřel v přepychovém paláci, kde měl žít bez starostí se svou ženou a dítětem. Zvídavý princ však překonal zdi a v reálném světě poprvé spatřil starce, nemocného a mrtvého. Princ, šokovaný lidským utrpením, se rozhodl, že najde cestu, jak utrpení porazit. Opustil manželku i syna, vzdal se trůnu a bohatství a začal žít jako asketa. Po letech dosáhl osvícení a stal se Buddhou (= Probuzeným). 


Učení: Neustálý koloběh životů přináší stále nové utrpení: nemoci, stárnutí, smrt, odloučení od milovaných, nedosažení toho, po čem toužíme. Od utrpení se každý může osvobodit, jestliže potlačí své touhy a žádostí, bude se zdokonalovat meditací a nakonec splyne s božstvím. 





Hinduismus Oblíbenost ohrožovala bráhmany – kněží přicházeli o výsady ve společnosti. Ti proto nabídli věřícím tradiční náboženské představy, mýty a eposy (Mahábhárata a Rámájana). Buddhismus byl z Indie téměř vypuzen. 





Taoistický pohled na svět: 























Konfucianismus ( Kchung fu-c´ (polatinštěná varianta jména = Konfucius): Hovory


Konfucius byl velmi vzdělaný filozof, který působil jako učitel a své učeni rozvíjel v dialozích s žáky. Chtěl z nich vychoval vzorné Dokonalé Muže, kteří by změnili společnost. 


„Podmanění sebe sama a návrat k dodržování předpisů vytváří Dokonalé Lidství. (…) Dosažení Dokonalého Lidství musí přijít z vás samých, člověk ho nemůže získat od jiných." �
„Jaké jsou složky sebeovládání a co představuje návrat k předpisům?" 


„Nehledejte a nekonejte nic, co není v souladu s předpisy; nedívejte se na nic takového, ani tomu nenaslouchejte." �
�
Konfucius prosazuje do každodenního života morálku a moudrost, vyžaduje je dokonce i od státních úředníků, dvora a panovníka, který by měl být ze všech nejmoudřejší a nejušlechtilejší. Základem harmonické společnosti je disciplinovaný člověk a spořádaná rodina. Konfucius vyžaduje úctu mladších k starším, podřízených k nadřízeným, žáků k učiteli, poslušnost dětí vůči rodičům, ženy ve vztahu k muži. Každý má především přísně plnit své povinnosti. 


Konfuciovi žáci chtěli po císaři, aby byl Dokonalým Člověkem, dokonce byli toho názoru, že špatný císař může být svržen! Proto přikázal První císař a sjednotitel Číny v roce 213 př.n.l. konfuciány popravit a spálil jejich knihy. Až za nové dynastie od r. 136 se konfucianismus stal čínským státním náboženstvím. 





– Je lepší zapálit sebemenší svíčku než nečinně proklínat tmu. 


– Učení bez myšlení přináší zotročení. Myšlení bez studia přináší zmatek.


– Nečiň druhým to, co nechceš aby činili tobě. 


– Šen Ču-liang jednoho dne poznamenal ke Konfuciovi:


„V mém městě žije jeden tak spravedlivý, že když jeho otec ukradl ovci, tak on, jeho syn, svědčil proti němu.“


„Spravedlivý člověk v mém městě se od něj liší. Otec by v takovém případě skryl syna a syn otce. Spravedlnost spočívá právě v tom.“


– Neuspějeme-li v rozhovoru s člověkem, se kterým se dá mluvit, ztrácíme ho. Hovoříme-li k člověku, se kterým se mluvit nedá, naše slova přijdou vniveč. Mudrc neztrácí ani člověka, ani slova.


– Dokonalý Člověk má požadavky na sebe. Malý Člověk na druhé.


– Nelíbí-li se to nikomu, je třeba se na to podívat. Líbí-li se to všem, je to třeba bedlivě prozkoumat.


Podle Radek Sarközi: Elektronická učebnice literatury a Jaroslav Blažke: Kouzelné zrcadlo literatury I.





Taoismus převzal učení o jednotě dvou protikladů jin (= ženský princip) a jang (= mužský princip). Podle Číňanů je možné všechny jevy zařadit buď do jang (= pohyb, světlo, teplo, život, nebesa), nebo k  jin (opačné kvality). Oba principy tvoří jednotu (= stín nemůže existovat bez slunce), kterou symbolicky znázorňuje kruhový symbol.





Taoismus ( Lao-c´: Tao te ťing (= Kniha o Tau a jeho Síle / Kniha o Cestě Tao a její Síle) 


























78 Nic na světě není tak měkké a poddajné jako voda


a přece v tom, jak zdolává pevné a silné, ji nic nepřekoná.


Proto ji nemůže nic zastoupit.





81 Pravdivá slova nebývají líbivá,


líbivá slova nebývají pravdivá.


Co je dobré, nepotřebuje obhajoby,


co potřebuje obhajoby, není dobré.





Kdo ví, nepotřebuje vědomosti,


kdo potřebuje vědomosti, neví.


�
Moudrý nehromadí.


Tím, že vše činí pro druhé,


sám stále víc získává;


tím, že vše dává druhým,


sám stále více dostává.





Takové je tao nebes:


prospívá – a nikdy neškodí.


Takové je tao moudrého:


jedná – a nikdy nesoupeří.


�
�






Čínská literatura ( Kniha písní – sbírka lidových písní – UKÁZKA: UČEBNICE str. 29





( Sattasaí (= Sbírka sedmi set strof) – světská (= neduchovní) poezie 


Na listech leknínu


nehnutě ve stínu


plameňák seděl,


jak kdyby na mísu


čistého tyrkysu


hodil zář perel.


�
Když ze dvou, kteří dlouhý čas


společně nesli slast i strast


a v lásce srostli, jeden zemře dřív,


kdo mrtev je, ten zůstal živ


a druhý... zhas.





�
Je manžel pryč a temná noc.


Samotou stěny úpějí.


Přijď, sousede, mně na pomoc,


což kdyby přišli zloději.











�
�






( Kámasútra (autorem je mnich Vátsjájana) je učebnice. Sútry jsou poučky, které učitel dále vykládal. Kámásútra je tedy učebnicí lásky (srovnej s Ovidius: Umění milovat)


Panny – Při skotačení ve vodě se vzdálen od ní ponoří, a přijda k ní blízko a dotýkaje se jí, vynoří se tam. (…).Při divadelním představení nebo ve společnosti přátel usednuv vedle dotkne se jí jakoby neúmyslně. A aby neuhýbala, tiskne jí nohu nohou. Pak se jí zlehka dotýká prstem tu i onde. A palcem nohy jí tře špičky nehtů. (…) Při mytí nohou stiskne její prsty mezi svými. (…) Při vyplachování úst ji skropí vodou. Když spolu sedí sami nebo za tmy, nechť činí, co strpí; a také na lůžku. Tu vyjeví cit upřímně, leč aby ji nepoplašil.


Podle Radek Sarközi: Elektronická učebnice literatury a Jaroslav Blažke: Kouzelné zrcadlo literatury I.








Hanumán však roznese požár po celém městě a jediným skokem se vznese z hořícího ostrova.  


Opičí vojsko pak postaví most z pevniny na Lanku, provede invazi a oblehne Rávanovo hlavní město. Démoni jsou jeden po druhém pobíjeni a zdá se, že vítězství je na dosah. Do boje však zasáhne poslední Rávanův trumf – démon Indradžit, který kdysi porazil samotného boha Indru. Protože Indradžit ovládá kouzelné síly a učiní se neviditelným, vyhne se střelám a podaří se mu spoutat Rámu a Lakšmanu kouzelnými smyčkami. Své přátele zachrání až Hanumán, který si odskočí do Himaláje pro léčivé byliny, a protože je sám nedokáže rozpoznat, pro jistotu přinese na Lanku celý vrcholek hory a potom jej zase vrátí na místo. 


Poté, co se Indradžita přece jen podařilo zabít, vyjede do boje ve svém létajícím voze sám Rávana. Bůh Indra chce vyrovnat démonovu výhodu a zapůjčí Rámovi svůj vlastní létající vůz i s vozatajem. Ráma probodne soupeři srdce zázračnou Brahmovou zbraní a souboj je u konce.�
Síta je sice vysvobozena, ale Ráma ji k sobě nemůže přijmout, dokud neprokáže, že mu zachovala věrnost. Síta proto přikáže navršit a zapálit hranici a vstoupí do ohně. Bohové ji však odtud vyvedou nezraněnou a potvrdí tak její čistotu. 


Mezitím uplynula doba vyhnanství. Ráma, Síta a Lakšmana se vrátí domů a Ráma se ujme vlády. Lidé však nevěří v Sítinu čistotu a pomlouvají Rámu za to, že se Sítou i nadále žije. Ráma nemůže připustit pochybnosti a Sítu vyžene. Lakšmana odvede Sítu do lesů, kde se jí ujme světec Válmíki. V jeho poustevně Síta porodí dva syny. Válmíki je naučí Rámájanu, bratři pak skladbu zpívají před lidmi a nakonec i před Rámou. Král se zaraduje z toho, že má syny, a dovolí, aby se Síta vrátila a očistila se před lidmi od pomluv. Síta na důkaz své neposkvrněnosti požádá Matku Zemi, aby ji přijala, a Země ji pohltí. Ráma pak rozdělí své království mezi své bratry a syny a vrátí se zpět do nebe, neboť ve skutečnosti je vtělením boha Višnu. 


�
�






V Mahábháratě najdeme i epos ( Rámájana, za autora bývá považován světec Válmiki. 


Prince Rámu si jako sotva odrostlého chlapce vyžádá světec Višvámitra, aby jej chránil před démony, kteří ruší jeho lesní samotu. Ráma zabije strašlivou démonku a vezme si za ženu princeznu Sítu, poté co jako jediný z nápadníků dokáže ohnout obří luk boha Šivy. 


Prince Rámu miluje všechen lid, a proto se má stát oficiálním královým nástupcem. Zlá služka však přemluví jednu ze tří králových žen, aby využila někdejšího králova slibu, že jí splní jakákoli dvě přání. Nato královna požádá krále, aby Rámu poslal do vyhnanství a svým nástupcem učinil jejího vlastního syna Bharatu. Zoufalý král musí splnit dané slovo a žalem umírá. 


Ráma se Sítou a věrným bratrem Lakšmanou odcházejí do�
lesů. Vyhnanství si krátí návštěvami pousteven svatých asketů a pobíjením tisíců démonů. Jejich smrt pomstí král démonů Rávana, když na svém létajícím voze unese Sítu na ostrov Lanka.


Rávana se Síty nemůže zmocnit násilím, protože mu bylo předpovězeno, že by ho takový čin stál život. Proto ji ve svém paláci vytrvale přemlouvá, aby mu byla po vůli, ale Síta ho pokaždé odmítne. 


Ráma se mezitím obrátil na opičího krále Sugrívu s žádostí, aby mu pomohl najít a vysvobodit Sítu. Opičí král vyšle do světa zvědy. Sítu nakonec najde syn boha větru opičák Hanumán, který se jediným skokem přenese z Indie na Lanku. Hanumán ujistí krásnou Sítu, že bude brzy vysvobozena, když vtom ho dopadnou Rávanovi démoni. Hanumán Rávanu varuje před Rámovou pomstou. Rozzuřený král démonů přikáže, aby opičákovi obalili ocas slámou a zapálili jej. �
�






Kršna a Ardžuna





UKÁZKA: UČEBNICE str. 28





Buddhisté se řídí těmito zásadami: 1. Nezabíjej živé; 2. Neber, co ti nedávají; 3. Nelži; 4. Neužívej omamné látky; 5. Buď cudný


 „Nenávist nelze nikdy přemoci nenávistí. Jen láska přemůže nenávist, to je zákon odvěký.“ 








Podle Radek Sarközi: Elektronická učebnice literatury a Jaroslav Blažke: Kouzelné zrcadlo literatury I.








Šestou knihu Mahabháraty tvoří nábožensko-filosofické dílo ( Bhagavadgíta (= Zpěv Vznešeného) 





Lyrika ( Li Po (8. století) patří k nejznámějším čínským lyrickým básníkům. 


Protože získal císařovu přízeň, byl jmenován dvorním básníkem. Kvůli intrikám dvořanů se však po čase rozhodl z paláce odejít. 


„Císař mu tedy daroval zlatou destičku, na níž byl božskou rukou císařskou napsán tento rozkaz: 


Jmenujeme Li Poa bezstarostným básníkem naší říše a tuláckým, opilým bakalářem. V každém výčepu nechť mu nalijí zdarma a každá pokladna ať mu vyplatí tyto sumy: krajský úřad tisíc svazků měďáků, okresní úřad pět set. Kdokoli z civilních a vojenských hodnostářů, vojáků nebo prostého lidu se nebude k němu chovat s povinnou úctou, bude potrestán pro neuposlechnutí císařského rozkazu. (…) Všichni úředníci dostali prázdno, aby s vínem doprovodili básníka až k Besídce desáté míle, kde se loučívali milenci a přátelé. (...) A tak se Li Po vydal na toulky, z nichž se už nikdy nevrátil. 


Skutečně mu ve všech krčmách nalévali víno a všechny pokladnice ho zásobovaly penězi. (...) Potom se 


přestrojil za bakaláře a toulal se po horách a mezi řekami a jezery. Trestal zpupné úředníky, básnil a pil.“ 


Jaroslav Průšek: O čínském písemnictví a vzdělanosti, Praha 1947, in Jaroslav lažke: Kouzelné zrcadlo literatury I.





UKÁZKA: UČEBNICE str. 29 – báseň Věčná písmena





Tři kumpáni





Jasmínu loubí. Sedím u vína,


zve dobré druhy dobrá hodina – 


a já jsem sám. Vtom náhle nad strání 


kulatý měsíc se mi uklání, 


já jemu. Se mnou v modrý nebes klín 


můj kývá stín.  


Společnost poklonami nešetří – 


tak byl jsem sám, a teď jsme tři. 





Chce měsíc pít. Jak mám ti podat číš?! 


Stín zdvíhá pohár. Copak nevidíš, 


že dneska za vás za oba 


pít musí moje hříšná nádoba? �



Co je to ale, chlapci rozmilí? 


Já piju – vy jste z toho opilí! 


Měsíc se motá, žvatlá ke stínu, 


ten si zas tančí s vůní jasmínu, 


jen já tu sedím klidně při víně, 


jim připíjím a dobré hodině. 


Tož loutnu sem, a píseň se mnou noťte, 


pak na kutě mě, chlapci, doprovoďte,


vždyť do jedné se vejdou postele 


kumpáni světlé noci veselé 





A zejtra navečer, až první hvězdy vzplanou, 


u vína v loubí, chlapci, na shledanou! 


�
�






Čínská kaligrafie – umění ozdobného písma





Ježíš Nazaretský ( Narození ( Ježíš se narodil mezi l. 8 až 4 př. n. l. v Betlémě v Judeji matce Marii (křesťané věřili, že počala zázrakem = neposkvrněné početí; v současnosti se její panenství vykládá jako duchovní čistota) a jejímu snoubenci Josefovi, tesaři v Nazaretě. Do Betléma Josef a Marie přišli, aby vyhověli římskému zákonu o sčítání lidu (účelem sčítání bylo vyměření daní; rodina se musela registrovat v místě narození muže). Protože nenašli nocleh, přenocovali ve stáji, kde Marie porodila. 


Podle evangelií Ježíšovo narození doprovázelo zvláštní znamení – jasně zářící kometa. Komety a zatmění Slunce byly tradičně vykládány jako poslové neštěstí, mnozí ovšem kometu naopak vyložili jako znamení příchodu Mesiáše, vykupitele Izraele (viz scény s pastýři scházejícími se u stáje s dárky ( tradiční lidové vánoční scény). Podobně vystupují také tři mágové (varianta tři králové), hvězdopravci z východu, kteří kometu vyložili jak znamení narození velkého krále, jemuž se přijeli poklonit a uctít jej dary: zlatem, kadidlem a myrhou. 


Herodes Veliký se obával, že by Židé v dítěti mohli objevit svého příštího vůdce a zosnovat vzpouru, aby ho svrhli. Proto přikázal zabít všechny betlémské novorozence (= vraždění neviňátek). Protože stáj ležela stranou od města, Josef a Marie dokázali včas uprchnout do Egypta. Po Herodově smrti se vrátili do Judeje. 


( Veřejné působení ( Své veřejné působení putujícího učitele zahájil asi ve 30 letech, když přijal křest od Jana Křtitele v řece Jordánu. Poté se Ježíš uchýlil do pouště, kde strávil 40 dní půstem a meditací. Křesťané věří, že na poušti Ježíše pokoušel ďábel Satan a sváděl jej ke hříchu: Ježíš v těch dnech nic nejedl a (...) vyhladověl. Ďábel mu řekl: „Jsi-li syn boží, řekni tomuto kameni, ať je z něho chléb. (Ježíš odmítl.) Pak ho ďábel vyvedl na vysokou horu, v jediném okamžiku mu ukázal všechna království země a řekl: „Tobě dám všechnu moc i slávu těch království (...). Budeš-li se mi klanět, bude to všechno tvé.“ (Ale Ježíš opět odmítl.) Pak ho ďábel přivedl do Jeruzaléma, postavil ho na vrcholek chrámu a řekl mu: „Jsi-li syn boží, vrhni se odtud dolů...“ (Ale Ježíš odmítl do třetice.) 


Vědci se domnívají, že Ježíš se stal přívržencem židovské sekty esejců, s nimiž má jeho učení mnohé společného. 


( Učení ( Poté se vrátil do Galileje, začal vyučovat, brát učedníky (= dvanáct apoštolů) a uzdravovat nemocné (za vrcholný zázrak Ježíšova působení se považuje vzkříšení mrtvého Lazara). Ve svých veřejných vystoupeních: 1) ohlašoval blízký příchod božího království, 2) zdůrazňoval, že bůh miluje zejména chudé a opovrhované, 3) sliboval odpuštění a věčný život v nebi i těm, kteří upřímně litují svých hříchů, 4) vyzýval k bezpodmínečné lásce k lidem, 5) prohlašoval, že jedná jménem Boha, kterého nazýval svým Otcem, sebe pak označil za krále Židů.


Ježíšovo působení znepokojovalo farizeje, kteří jej obviňovali, že snižuje autoritu Mojžíšova zákona. Jiní Židé se obávali, že by mohl popudit Římany proti plánům na obnovení židovské suverenity.


( Poslední dny, ukřižování a zmrtvýchvstání ( Když Ježíš přijel do Jeruzaléma, aby zde strávil svátky Pesach, byl nadšeně uvítán davy. Poté vstoupil na nádvoří jeruzalémského chrámu a vyhnal odtud směnárníky. To pobouřilo vysoké židovské kněžstvo, které se obávalo o svůj vliv. Jeden z Ježíšových učedníků Jidáš Iškariotský se smluvil s židovskými kněžími, že Ježíše zajmou. Při poslední večeři s apoštoly Ježíš ustavil rituál eucharistie (= oběť chleba a vína; křesťanská mše je připomenutím poslední večeře). Poté byl zatčen (= Jidášův polibek), mučen, odsouzen židovskou radou k smrti (synedrion = Vysoká rada, nejvyšší samosprávný orgán v Judsku složený z členů kněžských rodin; předsedal velekněz) za rouhání (na přímou otázku, zda je Mesiáš, Ježíš řekl, že ano) a předán římskému místodržícímu Pontiu Pilátovi. Ten se jej pokusil zachránit, když ponechal rozsudek na lidu, shromážděný dav však rozsudek potvrdil. Ježíš byl tedy v pátek ukřižován na místě zvaném Golgota společně se dvěma zloději. Ještě téhož dne byl snesen z kříže, a protože v sobotu bylo zakázáno pohřbívat, bylo jeho tělo provizorně uloženo v hrobce Josefa Arimatejského. V neděli našla Marie Magdalena hrob prázdný. Téhož dne se Ježíš zjevil několika učedníkům na různých místech v blízkosti Jeruzaléma. 


( Interpretace (sv. Pavel) ( Apoštolové (zejména sv. Pavel z Tarsu) a Ježíšovi následovníci začali brzy rozhlašovat, že Bůh Ježíše vzkřísil z mrtvých a vzal na nebe, že Ježíš byl boží syn a Kristus (= Mesiáš), že brzy nastane konec světa a při Posledním soudu bůh rozdělí lidi na spravedlivé, které odmění věčným životem v nebi, a hříšníky, které potrestá věčným zatracením. 


�
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