Evangelium podle Matouše
1.
Původ Ježíše Krista
Rodokmen od Abraháma, Izáka, Jákoba, Judy, Davida, Šalamouna až po Josefa, muže Marie, z níž se narodil Ježíš řečený Kristus. (Pokoleních od A do D, od D po zajetí babylónské a od zajetí až po JK je vždy 14.)

Marie byla zasnoubena s Josefem, ale zjistila, že počala z Ducha svatého, Josef ji chtěl opustit, ale anděl ho ve spánku přesvědčil, že se narodí spasitel, který vysvobodí lid z hříchů, což řekl Hospodin ústy proroka.

Ježíš se narodil v judském Betlémě (kam se J s M vydali z Nazaretu kvůli sčítání lidu nařízeném císařem Augustem, neboť každý měl být při sčítání ve svém městě. 
2.
V Jeruzalémě se objevili mudrci z východu a hledali nového krále Židů, jehož narození jim ukázala hvězda. Král Herodes se polekal a svolal velekněze, kteří znali rodiště z prorokových slov. Herodes mudrce poslal na výzvědy do Betléma, ti šli opět za hvězdou, poklonili se Ježíši, ale na pokyn ze snu se nevrátili za Herodem se zprávami, avšak odešli do své země. Když H poznal, že ho oklamali, nechal povraždit všechny chlapce do dvou let v Betlémě a okolí, JK už byl v Egyptě, kam uprchl s rodiči po andělově varování. H brzy zemřel a anděl Josefa vyzval  k návratu, ten šel raději do Nazareta, protože v Judsku by se o JK bál. Tak se splnila slova proroků o JK zvaném Nazaretský (což bylo posměšné, protože Nazaret byl považován za zapadákov).
3.
V řece Jordán křtil Jan Křtitel, který se na poušti živil kobylkami, a předpovídal farizeům, že přijde vyšší Křtitel, který bude křtít Duchem svatým a ohněm. Ježíš se nechal Janem pokřtít, i když ten to chtěl naopak,  a když vystupoval z vody otevřela se nebesa, spatřil Ducha svatého jako holubici a uslyšel hlas, který mu oznámil, že je vyvolený Boží syn. Jan byl uvězněn.
4.
Ježíš se na poušti 40 dní postil a byl pokoušen ďáblem, který mu mimo jiné sliboval království, když se mu bude klanět. Ježíš odolal.  Začal kázat: „čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské“. Povolal učedníky: rybáře Šimona-zvaného Petr a Ondřeje, dále Jakuba a Jana, učil v synagogách, kázal evangelium o příchodu Božího království a uzdravoval nemocné. 

5.,6.
Ježíš mluví o dovršení Zákona, o Desateru, o lásce k nepřátelům, jak se modlit (skrytě, ne okázale jako farizeové a zákoníci), uvádí modlitbu Otčenáš, jak se postit atd. 

7.
Mluví v podobenstvích: O dvou stavitelích (jeden postavil dům na skále, vydržel, druhý na písku, zbortil se, protože neměl dobré základy).

8.
Uzdravil malomocného, působí v Kafarnaum. 

9.
Povolal celníka (opovržlivé povolání pro Židy, protože celníci vybírali daně pro Římany). J: „Lékaře nepotřebují zdraví, ale nemocní.“ 

10.
Povolal 12 učedníků: Petr, Ondřej, Jakub, Jan, Filip, Bartoloměj, Tomáš, Matouš, Jakub Alfeův, Tadeáš, Šimon, Jidáš. „Zadarmo jste dostali, zadarmo dejte. …..Nepřišel jsem na zem uvést pokoj, ale meč. Budou vás nenávidět pro mé jméno, ale kdo vytrvá až do konce, bude spasen.  Nejste to vy, kdo mluvíte, ale mluví ve vás Duch mého Otce.“
12.
Když se J přel s farizeji, zda může uzdravovat v sobotu, což oni odmítali, smluvili se proti němu, že ho zahubí.
13.
Ježíš mluví v podobenstvích (to předpověděl prorok Izaiáš):


O rozsévači: některá zrna sezobou ptáci, některá padnou na skálu, některá na úrodnou půdu. Zrna jsou jeho slova o království božím.


O pleveli mezi pšenicí: jeden člověk zasel na poli, druhý mu do toho nasadil plevel. Sluhové se hospodáře ptali, zda mají plevel vytrhat, odpověď nikoli, protože by vytrhali i plevel. Až přijdou žně, plevel se oddělí a spálí.

O hořčičném zrnu: je malé, ale vyroste z něj strom, v němž budou sídlit ptáci.


O perle: království nebeské je jako vzácná perla, kvůli které obchodník prodá všechny ostatní.


Ad.

14.
Herodes chtěl ženu svého bratra Herodiadu, Jan ho za to kritizoval. Bál se lidu, proto ho nepopravil, jen držel ve vězení. Při oslavě svých narozenin ho okouzlila tancem Salomé, Herodiadina dcera, které slíbil, že jí dá to, o co si řekne. Navedena matkou chtěla hlavu Jana Křtitele, tak ho Herodes nechal setnout a Salomé zatančila s Janovou hlavou tanec.

Ježíš kráčí po modlitbě na pevnině po moři za učedníky, kteří jsou na lodi.
15.
Ježíš opět uzdravuje, nasytí zástupy hladových.

16.
Ježíš poprvé předpovídá utrpení, které mu způsobí v Jeruzalémě zákoníci, bude zabit a třetího dne vzkříšen.

18.
Další podobenství: o ztracené ovci, která když se najde, je milejší, než ty ostatní.

O moci církve: lidé se mají shromažďovat v jeho jménu  a Bůh je vyslyší.
19.
O majetku: snáze projde velbloud uchem jehly, než bohatý do Království Božího, první bude poslední a poslední první.
20.
Podobenství o dělnících na vinici: všichni dostanou denár, i když nepracovali stejně dlouho.

21. 
Ježíš v Jeruzalémě očišťuje chrám (od stánkařů) od kupců a směnárníků: „Můj dům bude zván domem modlitby, ale vy z něho děláte doupě lupičů.“

22.
Farizeové nachystají léčku. Zeptají se Ježíše, zda je přípustné platit Římanům daně. Ale Ježíš odpoví, že daň patří císaři, ať ji dostane, co patří Bohu, dostane Bůh.
23.
Ježíš varuje před zákoníky.

24.
Ježíš předpovídá pád Jeruzalémského chrámu. Předpovídá války národů, zemětřesení, falešné mesiáše.

25.
Předpovídá poslední soud.
26.
Velekněží s Kaifášem v čele se smluví, že Ježíše zabijí. Ten předpovídá svoji smrt a vzkříšení o Velikonocích za dva dny. Jidáš nabídl zradu za 30 stříbrných. Na poslední večeři s učedníky Ježíš oznámí brzkou zradu a označí Jidáše za zrádce. Cestou do Getsemane předpoví, že od něho dnes odpadnou, a Petr ho než kohout zakokrhá třikrát zapře. Když se v noci modlí v zahradě Getsemanské, učedníci usnou. Nad ránem přivede Jidáš vojáky, označí ho polibkem, ostatní učedníci utečou.
Kaifáš  a zákoníci ho nemají za co odsoudit, i když mají mnoho křivých svědků, tak se Ježíše zeptají, zda je Mesiáš. Odpoví, že to řekl sám, obviní ho z rouhání. Petr, který vše z dálky pozoruje skutečně Ježíše třikrát zapře, např. na upozornění ženy, že ho viděla s Ježíšem, odpoví, že ona neví, co mluví. 

27.
Ráno Ježíše  spoutají a vydají Pilátovi, což byl římský protektor. Jidáš pocítí výčitky, vrátí peníze a oběsí se. Pilát ví, že Ježíše vydali ze zášti, ale když se ptá, koho má na svátek propustit, dav chce Barabáše a Ježíše posílá na kříž. Pilát si myje ruce, jako symbol smazané viny. Vojáci dali Ježíšovi na hlavu trnovou korunu, vysmívali se mu, že je král Židů a bili ho a plivali na něj. Ukřižovali ho na místě Golgota (Lebka) společně s dvěma povstalci a na kříž mu dali posměšný nápis INRI (Ježíš Nazaretský král Židů). Od poledne do tří nastala po celé zemi tma, potom Ježíš zvolal mocným hlasem: “Otče, proč jsi mě opustil?“  země se roztřásla, hroby se otevřely, mrtví byli vzkříšeni. Zpovzdálí přihlížely také ženy: Marie z Magdaly, Marie a matky některých učedníků. Večer požádal Josef z Arimatie  Piláta o Ježíšovo tělo, zabalil jej do plátna a uložil do hrobu ve skále a zavalil jej kamenem. Pilát nechal na přání veleknězů hrob strážit.

28.
V neděli ráno přišly k hrobu Marie z Magdaly a jiná Marie, nastalo opět zemětřesení, kámen odvalil anděl Páně a poslal je za učedníky, aby oznámily, že Ježíš byl vzkříšen, hrob byl prázdný.  Velekněží prohlásili, že tělo ukradli učedníci. Ježíš se zjevil Mariím a potom v Galileji učedníkům na hoře, kterou určil. 
