Ukázky různých druhů chyb v textech studentů 1.A zpracovávajících Olbrachtovy Biblické příběhy
1.
Davidův trest: Davidovo trápení však ještě neskončilo, jeho třetí syn Absolon zabil v zlosti svého prvorozeného bratra a tak ho dal David vyhnat na dva roky z Jeruzaléma. Po jeho návratu mu ale David časem úplně odpustil. Absolón to ale otci oplatil zlým .Shromáždil lid proti Davidovi a získal si tak nemálo příznivců. S těmi se pak vydal proti Davidovi a ten byl donucen prchnout. Absolón vtrhnul do Jeruzaléma a učinil se tam králem.
2.
Lot stál před branami města a jen co spatřil dva anděly, uvítal je, poklonil se a neodbytně je pohostil u něj doma. Ten večer přišli před jeho dům všichni můži ze Sodomy a chtěli, aby jim Lot vydal dva příchozí. Ten však odmítl, počemž se dav vrhnul na dveře jeho domu. Dva andělé dostali Lota zpátky do domu a všechny lidi v davu proklely slepotou. Řekli Lotovi, co Hospodin plánuje udělat s hříšnými městy, a že musí utéct.
3.
Izák měl ženu Rebeku, měl s ní syny Ezaua a Jákoba, byla to dvojčata. Ezau se ale narodil o několik minut dříve, proto se stal prvorozeným. Postupem času z Ezaua vyrostl zdatný lovec, kterému byl otec více nakloněn. Matka milovala Jákoba, jenž dával přednost hlídání stáda. Litovala, že nebyl prvorozený Jákob i sám Jákob na svého bratra žárlil.

4.
[bookmark: _GoBack]Když Mojžíš přišel do země madiánské  uviděl, jak pastevci nechtějí pustit dcery ke studni, aby mohli napojit své stádo. Mojžíš se dívek zastal a sám jim napojil stádo a odnosil vodu. Otec se jich pak zeptal jak to, že se vrátili tak brzo. Dívky mu řekli, že jim Mojžíš pomohl, otec dal pro Mojžíše poslat, povečeřel s ním a dal mu svou nejstarší  dceru za ženu.

5.
Tehdy, kdyžIzraelští leželi na východní straně Jordánu, kde již za řekou byla země zaslíbená, řekl Bůh Mojžíšovi, ať vystoupí na horu Nébo. Pak vystoupil na vrchol hory Nébo a Hospodin mu ukázal celý širý kraj, úrodný a krásný, oplývající mlékem a medem, zemi vytouženou do níž už nevejde.

6. 
Jelikož se Izraelité nechovali tak jak by měli, Bůh za trest dovolil Pelištejcům, což byli mocní sousedé Izraele, aby nad ním 40 let vládli. Jednoho dne poslal Bůh posla k ženě Izraelity Manóacha, žijícím ve městě Sorej. Jeho žena byla neplodná. Hospodinův posel jí řekl že porodí syna, nesmí ale  pít víno ani jíst zakázaná jídla. Také jí řekl, že nesmí synovi stříhat vlasy, protože bude patřit Bohu a jednoho dne zachrání Izrael před Pelištejci. Žena porodila chlapce jménem Samson. Když vyrostl, stal se z něj silák. Jednoho dne šel do Timnaty a zamiloval do krásné Pelištejky. Když tam šel s rodiči, aby domluvili svatbu, zkrátil si cestu přes vinice. Nejednou se setkal se lvem, Samson ho ale holýma rukama roztrhl. Když se šel za několik dní podívat do vinic na roztrhnutého lva, zjistil, že se ve lvovi usadili včely a naplnili ho medem. Samson vzal med a šel dál. Byla uspořádána hostina na oslavu svatby, kde bylo 30 Pelištejců.

